

УДК 330.88

Гибадуллин Марат Зуфарович, канд. эк. наук, доцент
Институт международных отношений, истории и востоковедения КФУ
Кафедра международных экономических отношений
Казанский (Приволжский) федеральный университет
marat.gibadullin.73@mail.ru

Хайрутдинов Рамиль Равилович, канд. ист. наук, доцент
Директор института международных отношений, истории и востоковедения КФУ
Казанский (Приволжский) федеральный университет
ramilh64@mail.ru

Нуриева Айгуль Рустамовна, канд. эк. наук, доцент
Институт международных отношений, истории и востоковедения КФУ
Кафедра международных экономических отношений
Казанский (Приволжский) федеральный университет
n.g.789@mail.ru

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ СИСТЕМАТИЗАЦИИ ЗНАНИЙ ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ КОРЕИ¹

Аннотация. Российское корееведение сегодня переживает подъем. "Корейское экономическое чудо", вследствие которого эта страна превратилась в одного из лидеров современной мировой экономики, привлекает к ней внимание со стороны научной общественности, деловых кругов и широких слоев населения. В связи с этим появляется необходимость познакомить российского читателя с экономической историей Кореи, раскрыть механизм и пути превращения этой, некогда экономически отсталой страны в современное, передовое государство постиндустриального типа.

Ключевые слова: Корея, экономическая история, российско-корейские отношения, модернизация, реформы, международные экономические отношения.

Государственность Кореи насчитывает несколько тысячелетий. Тем не менее, почти всю свою историю эта страна, расположенная на небольшом участке суши, зажатая с трех сторон морями, удаленная от основных торговых путей, находилась в тени своего восточного соседа- Китая и была мало известна в других государствах мира. Только в XIX в. произошло открытие Кореи и началось ее постепенное вовлечение в систему международных экономических отношений.

¹ Данная работа осуществлялась при поддержке Программы по поддержке молодых специалистов в области корееведения через Министерство образования Республики Корея и Службы содействия развитию корееведения Академии корееведения (AKS-2016-INC-2230003)

О раннем периоде экономической истории Кореи русские источники практически не упоминают. Некоторые сведения о ней можно почерпнуть только из китайских и японских памятников древней письменности. В русском государстве первое более менее целостное описание Кореи принадлежит перу дипломата и государственного деятеля- Николая Гавриловича Спафарий. Будучи руководителем дипломатической миссии в Китай, в 1675-1676 годах, он составил достаточно подробный отчет о ее результатах, в виде исследования, под названием «Описание первыя части вселенныя, именуемой Азии, в ней же состоит Китайское государство, с прочими его городами и провинциями». Один из разделов названного сочинения «Описание государства Кореи, сколько в нем городов и что в них сыщется», дает краткое описание экономического положения и внешнеэкономических связей этой, тогда еще практически не знакомой русским, стране. Однако дальнейшего развития корейская тема ни в дипломатических, ни в научных, ни в деловых кругах не получила и еще два столетия Корея оставалась для России *terra incognita*.

Лишь после того, как в 1860г между Российской империей и Кореей появилась общая сухопутная граница по реке Туманган, а еще через четверть века (1884г.) между обеими державами были установлены дипломатические отношения и подписан первый межгосударственный договор, российские исследователи стали проявлять систематический научно-практический интерес к соседнему государству.

Возросший интерес к изучению Корейского полуострова со стороны русского государства был продиктован рядом обстоятельств. Прежде всего, Российская империя пыталась укрепить свои дальневосточные рубежи, а потому исследование сопредельных государств, их экономического и военно-стратегического потенциала являлось приоритетной задачей. Во-вторых, российское правительство, заинтересованное в экономическом освоении и развитии своих дальневосточных владений, рассматривало государства Северо-Восточной Азии, как рынок сбыта продукции и рынок сырья для отечественной промышленности. Поэтому первыми исследователями Кореи были дипломаты, военные специалисты-картографы, представители предпринимательских кругов. Составленные ими записки, описания, письма, дневники, донесения, отчеты экспедиций, картографические материалы и прочие документы являются ценными, но все же не систематизированными источниками по экономической истории корейского государства второй половины XIXв². Одновременно велась работа изучению письменных источников древней Кореи.

Огромным достижением российских исследователей Кореи дореволюционного периода стало издание фундаментального труда «Описание

² И.Ф.Крузерштерн, Е.В.Путята, Н.М.Пржевальский, П.М.Делоткевич, А.Я.Шашевский, князь К.Н. Дадешкалиани, подполковник Генерального штаба Ф.И. Вебель, А.Г. Лубенцов, И.И. Стрельбицкий, полковник Генерального штаба В.П. Карнеев, полковник Генерального штаба В.А. Альфтан, Н.Г. Матюнин, капитан Соковнин, полковник Генерального штаба Д.В.Путята, В.Л. Комаров, барона Н.А. Корф и А.И. Звезгинцев, П.Ю. Шмидт, К.И.Вебер, И.П.Азбелев и др.

Кореи», включившего в себя разнообразный материал по истории, лингвистике, этнографии, географии, религии, праву, экономике Страны утренней свежести.

В начале XXв. интерес к корееведческой тематике поддерживался обострением русско-японского противостояния на Дальнем Востоке, борьбой двух держав за установление военно-политического и экономического контроля над Кореей. Однако изданы в этот период труды носили преимущественно публицистический характер и не могут претендовать на глубокую научность. Так в 1904г. в Санкт-Петербурге была издана книга Н.И.Сувилова «Корея. Страна ми ее история последнего времени». В ней автор помимо общих сведений описал состояние сельского хозяйства, уровень развития промышленности, дал оценку роли и места предпринимательства в экономической жизни корейского государства. Заметное место в работе уделялось международному положению и внешнеэкономическим связям Кореи.

В том же году в издательстве «Товарищества "Общественная польза» увидела свет книга Н.Березина "Чао-Сянь. Страна Утра". Книга содержит лишь самые общие данные о стране.

Среди книг о Корее, выпущенных в России в преддверии русско-японской войны следует назвать отпечатанное в типографии А.С.Суворина справочное издание «Корея, история ее, политическое устройство, экономическое положение, торговля и промышленность». В нем представлены некоторые данные о состоянии различных отраслей экономики страны.

Подводя итог первому, дореволюционному этапу становления о корееведения в России, следует отметить, что особую сложность для российских исследователей экономической истории Кореи представляет практически полное отсутствие информационно-статистической базы. Если по другим направлениям научных изысканий российским специалистам удавалось собрать более-менее исчерпывающий материал, то по вопросам экономического развития этого сделать не удалось, поскольку собственной государственной статистической службы в Кореи на тот момент не было, и в стране существовал закон, согласно которого строжайше запрещалось распространять какие либо записи о королевстве³.

Советский период внес существенные корректировки в предметную область отечественного корееведения. Ввиду идеологического и политического противоборства двух социально-экономических систем во главе с США, с одной стороны и СССР, с другой, все формы контактов между Республикой Корея и СССР находились в замороженном состоянии. Поставленные в жесткие рамки идеологического противостояния, советские исследователи Кореи оказались крайне ограничены в возможности объективно оценивать как историческое прошлое этой страны, так, и даже в большей степени, ее настоящее. Тем не менее, научные исследования продолжались. Именно в советский период корееведение в Советском Союзе оформилось как самостоятельное направление в востоковедении.

³И.П.Азбелев. Япония и Корея.- СПб, тип. «Тов-в скоропечатни А.А.Левинсон», 1895.-С.183.

Выделение корееведения в новое научное направление имело под собой объективные предпосылки. Во-первых, в СССР проживала значительная корейская диаспора. Во-вторых, в силу известных причин, Корейский полуостров оказался разделен на два корейских государства с двумя противоположными системами- капиталистической на юге и социалистической на севере.

В советский период значительно расширилась проблематика исследований о Корее. Помимо истории, этнологии, лингвистики, духовной и материальной культуры предметом изучения стали процессы экономического развития двух корейских государств. Если первоначально в сферу внимания советских авторов, писавших о Корее, входили вопросы национально-освободительного движения корейского народа против японских колонизаторов, положение рабочего класса и крестьянства в период японского господства, то в последующем началась разработка вопросов экономического развития корейских государств. Разумеется, что задача советских исследователей, на этом этапе развития российского корееведения состояла в том, чтобы доказать преимущества социалистического выбора и продемонстрировать успехи достигнутые северокорейским государством на пути построения социализма и принизить достижения и успехи Республики Корея. Среди авторов, чьи работы представляют несомненный интерес, следует выделить работы Г.Н.Найденова⁴, И.В. Каравцова, И.С.Казакевич, В.И.Шипачева, С.С.Суслиной, Г.Д.Толорая и других. С поправкой на идеологическую ограниченность, труды названных ученых, при критическом их использовании, остаются заметным вкладом в изучении экономической истории Кореи 50-80-х годов прошлого века.

Всплеск интереса к вопросам экономического развития Республики Корея в России начался в последнем десятилетии XX века. В ноябре 1992г. президент России Б.Н.Ельцин посетил с визитом Сеул. В ходе встреч с президентом Республики Корея Ро Дэ У был подписан «Договор об основах отношений между Российской Федерацией и Республикой Корея», означавший восстановление дипломатических отношений между двумя государствами. К этому времени Республика Корея уже начала техническую модернизацию, превратилась в современное экономически развитое государство, войдя в категорию новых индустриальных стран. В 90-е годы XXв. и начале XXIв. вопросы экономического развития РК стали предметом пристального внимания со стороны российских корееведов. В этот период в было опубликовано ряд монографий, множество научных статей и, защищено несколько десятков диссертаций по вопросам экономического развития Кореи. Обобщая весь

⁴Найденов Г.Н. Экономика Южной Кореи и "американская помощь"//Вопросы экономики стран Востока.- Вып.2.-1958.; Каравцов И.В. Агрессия американского империализма в Кореи (1945-1951).-М., 1963; Казакевич И.С. Аграрный вопрос в Южной Кореи.- М., 1964; Б.В.Синицин Промышленность и положение рабочего класса Южной Кореи (1945-1959).-М., 1961; Б.В.Синицин Очерки экономики Южной Кореи.- М., 1967; В.И.Шипаев Южная Корея в системе мирового капиталистического хозяйства.- М., 1987; Ванин Ю.В. Экономическое развитие Кореи в XVII–XVIII вв. / АН СССР. Ин-т народов Азии. — М.: Наука, 1968.

обширный пласт научной литературы, изданной в России в последние десятилетия можно выделить следующие основные направления исследований:

- российско-южнокорейские торгово-экономические отношения⁵;
- модернизация в Республике Корея⁶;
- роль транснациональных компаний в экономике Республики Корея⁷;
- Республика Корея в системе международных экономических отношений и международной интеграции⁸;
- роль государства в экономике Республики Корея⁹.

Вместе с тем изучение научной литературы по экономике Кореи, изданной в разные периоды в России, позволяет сделать заключение о том, до

⁵Забровская Л.В. Россия и Республика Корея: от конфронтации к сотрудничеству.- Владивосток, 1996.- 127с.; Денисов В.И. Российская Федерация – Республика Корея: партнерство в действии // Дипломатический ежегодник. 2001. — М., 2001.- С. 277–286; Ткаченко В.П. Корейский полуостров и интересы России / В.П. Ткаченко. М., 2002; Суслина С.С. Инвестиционный потенциал Республики Корея и перспективы для расширения российско-корейского экономического сотрудничества / С.С. Суслина // Внешнеэкономические связи России. -2008. -№ 1(4); Сутырин С. Ф., Попова Л. В., Коргун И. А. //РОССИЙСКО-КОРЕЙСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ:ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ//Вестник СПбГУ. Сер. 5.- 2014. - Вып. 3.-С.27-50;Толорая Г.Д. РОССИЯ И ЮЖНАЯ КОРЕЯ. НЕКОТОРЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ О ПЕРВОМ ДЕСЯТИЛЕТИИ ОТНОШЕНИЙ [электронный ресурс]//http://world.lib.ru/k/kim_o_i/a9619.shtml; Лешаков П.С. Десять лет становления торгово-экономических отношений Российской Федерации и Республики Корея: ожидания и реальности // Россия и Корея в меняющемся мировом порядке. — М.: ИДВ РАН, 2003. С. 105–112.; Кукла М.П. Перспективы экономического сотрудничества Республики Корея и России в рамках многосторонних проектов в Северо-Восточной Азии // Вестник ЦКИ ДВГУ. № 2 (7). Современные корееведческие исследования в ДВГУ. Вып. 3. — Владивосток, 2004. - С. 170–180; Гибадуллин М.З., Нуриева А.Р. Российско-южнокорейские торгово-экономические отношения в 90-е годы XXв.// Материалы второго международного семинара по корееведению «Россия-Корея: настоящее и будущее российского корееведения» 2 октября 2017г. – Казань, 2017.- С.75-83; Гибадуллин М.З., Нуриева А.Р. Российско-корейские торгово-экономические отношения в конце 19в.// Вестник экономики, права и социологии.-№1.-2017.-С.13-15.

⁶ Колотырина Е.А. ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ// Вестник РУДН, серия Экономика.- 2015.-№ 2.- С.96-104.; Ахапкина Н.Г. Научно-техническая политика Республики Корея (1948 – 1987 гг.): Концентрация сил на приоритетных направлениях// Ойкумена.- 2009.- № 1.-С.77-85; Рязанова А.Н. Научно-техническое развитие и инновационная политика Республики Корея в 1960-2010-е гг.- Дисс....к.и.н., Томск.- 2012.<http://www.dissercat.com/content/nauchno-tehnicheskoe-razvitie-i-innovatsionnaya-politika-respubliki-koreya-v-1960-2010-e-gg>; Суслина С.С. Значение научно-технических ресурсов в современном экономическом развитии Южной Кореи//Мировое и национальное хозяйство. Издание МГИМО (У) МИД России. -2011. -№2(17); Кукла М.П.Республика Корея: на пути к креативной экономике // Азия и Африка сегодня. 2016. №9. С. 27-32.

⁷ Ю.С. Сигида ТРАНСФОРМАЦИЯ РОЛИ ФИНАНСОВО-ПРОМЫШЛЕННЫХ ГРУПП (ЧЕБОЛЬ) В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ЮЖНОЙ КОРЕИ В ПЕРИОД С 1998 ПО 2013 г.// Вестник Томского государственного университета. 2015. № 397. С. 167–173; Федоровский А.Н. Феномен чеболь. Государственный и крупный бизнес в Республике Корея / А.Н. Федоровский. М.: Стратегия, 2008;

⁸Коргун И. А., Попова Л. В. Внешнеэкономический фактор в развитии Республики Корея (1950–2011 гг.) /Под науч. ред. проф. С. Ф. Сутырина. — СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2011. — 244 с; В.А. Ведяшкина ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ// Вестник Томского государственного университета. История.- 2013. -№1 (21).- С.127-131; Г.Костюнина. Южнокорейская политика участия в региональных торговых соглашениях//Международная жизнь.- №3.- 2017.- С.82-96.

⁹Суслина С.С. Государственное регулирование экономики: опыт Республики Корея / С.С. Суслина // Проблемы теории и практики управления. 2003. - № 4. - С. 33-38; Соколова М.С. Управление наукой и техникой в Республике Корея / М.С. Соколова // Международная инновационная деятельность, Инновации. -2002.-№9; Маигов С. Роль государства в формировании инвестиционного климата в Республике Корея / С. Маигов // Мировая экономика и международные отношения. 2000. - № 6. - С. 111-115; Коргун И.А. Политика поддержки промышленного экспорта в Республике Корея// Вестник Санкт-Петербургского Университета: научно-теоретический журнал. Сер. 5, Экономика. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2007. - № 4.; Абдурасулова Д.Д. Республика Корея: промышленная политика в условиях глобализации / Д.Д. Абдурасулова // Мировая экономика и международные отношения. 2009. - № 5. - С. 100-107;

сих пор отсутствуют работы, дающие исчерпывающее представление об основных исторических этапах экономического развития этой страны. Российские ученые исследуют либо отдельные периоды экономической истории Кореи, либо освещают отдельные тематические разрезы данной проблематики. В связи с этим представляется необходимым предложить российскому читателю краткий обзор экономической истории Кореи в виде учебно-методического пособия.

Структура и содержание учебно-методического пособия целесообразно исполнить в следующем виде:

Введение (общие сведения о стране, обзор источников и литературы, изданных в России).

Глава 1. Экономическое развитие Кореи с древнейших времен до 1945г. (10%)

1.1. Основные этапы экономического развития Кореи до XIXв.

1.2. Экономика Кореи в XIX-нач. XXв.

Глава 2. Экономическое развитие Кореи после обретения независимости. (35%)

2.1. Раздел Кореи и выбор модели экономического развития.

2.2. Экономическое развитие Республики Корея в 60-80-е годы: плановая капиталистическая модель.

2.3. "Корейское экономическое чудо"

2.4. Республика Корея в 21 веке.

Глава 3. Республика Корея в мировой экономике. (25%)

3.1. Республика Корея в системе международного разделения труда и международной кооперации.

3.2. Торгово-экономические связи Республики Корея со странами мира.

Глава 4. Российско-южнокорейские торгово-экономические отношения. (30%)

4.1. Начальные этапы установления двухсторонних торгово-экономических отношений.

4.2. Российско-южнокорейские торгово-экономические отношения в 90-х годах XXв.

4.3. Россия- Республика Корея: торгово-экономическое сотрудничество в XXIв. и перспективы их развития.

Заключение.

Приложения (в приложении будут представлены статистические таблицы, документы, биографические справки, характеризующие ключевые вехи экономической истории Кореи).

Дидактические материалы (данный раздел будет содержать вопросы и задания для самоподготовки и самопроверки).

Новизна и оригинальность учебно-методического пособия заключается в том, что в нем впервые в отечественной учебной литературе дается комплексный обзор экономического развития Кореи, с древнейших времен до сегодняшнего дня, рассматриваются ключевые этапы эволюции хозяйственной

системы это страны, анализируется место Республики Корея в системе современных мирохозяйственных связей. Большое внимание авторы намерены уделить истории, современному состоянию и перспективам российско-южнокорейского экономического сотрудничества. Своеобразие методологического подхода, предложенного авторами учебно-методического пособия, состоит в том, что оно написано с привлечением обширного научного и статистического материала изданного в России.

Gibadudin Marat, *Candidate of economic sciences, associate professor*
Institute of International Relations, History and Oriental Studies
Department of International Economic Relations
Kazan Federal University
marat.gibadullin.73@mail.ru

Khairutdinov Ramil, *Candidate of historical sciences, associate professor*
Director of the Institute of International Relations, History and Oriental Studies
Kazan Federal University
ramilh64@mail.ru

Nurieva Aigul, *Candidate of economic sciences, associate professor*
Institute of International Relations, History and Oriental Studies
Department of International Economic Relations
Kazan Federal University
n.g.789@mail.ru

ON THE NEED TO SYSTEMATIZE KNOWLEDGE ON ECONOMIC HISTORY OF KOREA

Abstract. *Russian Korean studies are experiencing an upswing today. The "Korean economic miracle", as a result of which this country has become one of the leaders of the modern world economy, attracts attention from the scientific community, business circles and the general public. In this regard, there is a need to acquaint the Russian reader with the economic history of Korea, to uncover the mechanism and ways of transforming this once-economically backward country into a modern, advanced state of a post-industrial type.*

This work was supported by Seed Program for Korean Studies through the Ministry of Education of Republic of Korea and Korean Studies Promotion Service of The Academy of Korean Studies (AKS-2016-INC-2230003).

Keywords and phrases: *Korea, economic history, Russian-Korean relations, modernization, reforms, international economic relations.*